



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往120個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年7月25日 星期日 印尼版 第869期

## 習近平向第44屆世界遺產大會致賀信

據新華社報道 7月16日，國家主席習近平向第44屆世界遺產大會致賀信。習近平指出，世界文化和自然遺產是人類文明發展和自然演進的重要成果，也是促進不同文明交

流互鑒的重要載體。保護好、傳承好、利用好這些寶貴財富，是我們的共同責任，是人類文明廣續和世界可持續發展的必然要求。習近平強調，中國踐行新發展理念，本着對歷史負責、對人民負

責的精神，認真履行《保護世界文化和自然遺產公約》，不斷提高遺產保護能力和水平。中國願同世界各國和聯合國教科文組織一道，加強交流合作，推動文明對話，促進交流互鑒，支持世界遺產保護事

業，共同守護好全人類的文化瑰寶和自然珍寶，推動構建人類命運共同體。第44屆世界遺產大會當日在福建省福州市開幕，大會由聯合國教科文組織主辦、中國承辦。

據《福建日報》報道 7月20日，第21屆中國國際投資貿易洽談會新聞發布會在北京舉行，商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文、福建省副省長郭寧寧出席發布會。

王受文介紹，今年恰逢“十四五”開局之年，全面建設社會主義現代化強國新徵程開啟之年，投洽會的舉辦必將有利于資源要素在國際國內順暢流動，對促進國內國際雙循環、構建新發展格局具有重要意義。本屆投洽會將進一步加強國際化，重點邀請“一帶一路”沿線國家和地區、RCEP成員國參會，與國際組織合作聯動；進一步提升專業化，引入更多專業機構參與，開展雲展示、雲對接、雲洽談，釋放數字技術對投資促進的賦能效應；進一步突出品牌化，加強“雙向投資促進”“權威信息發布”“投資趨勢討論”平臺建設，培育更多精品活動。

郭寧寧介紹，投洽會將圍繞“十四五”開好局起好步、高質量共建“一帶一路”、加強金磚合作、深化多雙邊區域合作等內容，舉辦多場論壇研討、對接洽談和投資推介；努力提高展會智能化水平，全面升級優化“雲上投洽會”，搭建數字化投資互動平臺，集成多種線上投資互動需求，建立信息共享、項目對接、投資合作長效機制；按照常態化疫情防控要求，科學精準制定疫情防控工作方案和應急處置預案，周密細致做好疫情防控、綜合保障和志願服務，確保大會安全順暢。

記者從會上獲悉，本屆投洽會以“新發展格局下國際投資新機遇”為主題，預計將有來自120多個國家和地區的800多個客商團組、5000多家企業、超過10萬客商在線下或線上參展參會，《2021世界投資報告》《利用外資發展“十四五”規劃》《中資企業國別發展報告》等重量級政策信息將在大會期間發布。菲律賓、青海省將以主賓國、主賓省的身份參會。

## 全球10萬客商將參加第21屆投洽會

## 萬立駿一行赴廈門調研僑聯工作

據中國僑網報道 日前，中國僑聯主席萬立駿、副主席程學源一行在福建省僑聯主席陳式海、廈門市委常委、統戰部部長張毅恭，市委統戰部常務副部長何秀珍的陪同下，到廈門市僑聯機關調研指導工作。

萬立駿對廈門市僑聯的工作給予充分肯定，對海外華僑華人社團廈門聯絡總部的成立和建設情況尤為關注。在詳細詢問了聯絡總部目前的入駐情況和運營情況後，他表示，這個機構的建設讓海外華僑華人社團與政府部門、僑聯組織的聯繫更緊密了，對進一步開展僑務工作有很大的幫助。

萬立駿說，廈門是僑鄉，是陳嘉庚先生故裏，僑的資源豐富，僑聯工作有傳統、有成績。廈門市僑聯要立足新時代新徵程，堅持圍繞中心、服務大局、服務僑胞，深入把握僑情變化，創新做好各項工作，為全國僑聯事業發展作出新貢獻。

## 44國華人藝術家獻禮世遺大會

本報訊 7月20日，以“中華墨韻 世界看見”為主題的44國華人藝術家獻禮第44屆世界遺產大會書畫聯展在福建省畫院開幕。省政協副主席劉獻祥出席並宣布展覽開幕。省委宣傳部副部長、省政府新聞辦主任、省對外文化交流協會會長葉雄彪，省文聯黨組書記、副主席王秋梅等分別致辭。

活動由福建省文學藝術界聯合會、福建省對外文化交流協會、中國名家聯合書畫藝術院(香港)主辦。據

悉，本次投稿的500多位作者中，最大的有90多歲，最小的10多歲。為了創作出最好的作品，他們一次次揮毫潑墨，用水墨書寫博大精深的中華文化。現場共展出了來自世界44個國家的華人書畫藝術家創作的100多幅書畫作品，展覽時間為7月20日至28日。線上展覽中，有170多幅優秀作品在網上進行集中展示。

中國名家聯合書畫藝術院(香港)院長、海外華人書法家協會聯合主席、新加坡獅城書法篆刻會創會主席丘程

光表示，第44屆世界遺產大會在福州舉行，讓身居海外的華人藝術家，看到了中國這個世界遺產大國的貢獻和擔當。我們將以這次展覽為契機，組織更多的華人藝術家，把這份事業豪情和藝術激情，轉化為磅礴偉力，在世界各地弘揚中國書畫藝術，為推動中國與世界各國全方位、多領域的交流與合作作出貢獻。

省有關部門領導陳式海、王來文、張志英、羅冠升等參加活動。(林路 吳曉鈺)

## 遺產保護的未來力量

傳承傳統技藝。圖為學生體驗福州肉燕制作技藝。(肖紅圖文) 化及古厝研學之旅，帶領學生走進福州三坊七巷，體驗非遺文化，日18日，福州西湖國際學校舉辦“城市文化尋根·三坊七巷閩都文為幫助華裔青少年了解閩都文化、體會中華文化魅力，7月17



## 人物

### 名片

楊正武

- ◇日本京都華僑總會會長
- ◇琢磨會會長



## 楊正武：以中餐溫暖日本孤兒

在日本京都，楊正武以美食為媒介，鏈接中日民間友誼。他的故事，是海外同胞創業的縮影。

### 帶領琢磨會投入兒童福祉事業

在日本的新冠肺炎疫情依然未能得到有效控制的情況下，祖籍福建的76歲老華僑楊正武堅持去兵庫縣，給那裏的孩子“做飯”。“拔絲地瓜是孩子們最喜愛的一道菜，香甜脆嫩，好吃好看又好玩。炸雞塊也很受歡迎。”楊正武持續為日本各地孤兒院的孩子們帶去溫暖可口的中餐，已有近半個世紀的歷史。幾十年來，他走遍日本的25個都道府縣，為日本兒童送中餐活動進行了1280次，給他們帶去了歡聲笑語。

上世紀60年代，楊正武進入大阪的技術學校正式開始烹飪知識的系統學習。學成後的他，先後在傳統老店和可容納幾百人的大型餐飲機構擔任廚師長。

早年間，華僑華人在海外創業，很大一部分人離不開“三把刀”——菜刀、剪刀和剃刀。楊正武的父親，靠一

把剃刀養活了4個兒女。而楊正武本人，先是傳承了剃刀，再轉行後靠一把菜刀，在老店林立的京都占據了一席之地。

有感于廚師地位亟待提高、同行之間務必同舟共濟、為兒童福祉事業作出貢獻等目的，1982年琢磨會在京都正式成立。協會名稱源于中國典籍《詩經·國風》，“如切如磋，如琢如磨”。楊正武說，作為京都乃至關西華人廚師的專業協會，琢磨會希望通過切磋技藝、磨練德修，實現人與人之間的默契融合，進而樹立專業強、品行優、素質高的新時代華僑華人廚師形象。

在楊正武的帶動下，琢磨會從成立開始就投入到支持兒童福祉事業的大潮中，幾十年如一日，用美味中餐溫暖孩子們的心靈。2015年，在京都府福祉大會上，楊正武從時任京都府知事山田啟二的手中接過獎狀。2017年，在日本為紀念《兒童福祉法》頒布70周年而舉行的“平成29年度全國社會福祉大會”上，楊正武榮獲由日本厚生勞動大臣加藤勝信頒發的志願者貢

獻獎。琢磨會也屢屢獲得日本各級行政機構的表彰。

### 目睹中國人形象的轉變

“我出生于1945年，正好就是美國原子彈投落到日本長崎的那一天。我家有兄妹4人，父親是從福建到日本的‘僑一代’。白手起家的日子，自然是辛苦的。”日本宣布投降之前，在日本的中國人處境異常艱難，華僑華人為了養家糊口、安身立命，經受了各種不公平的待遇。從父母長輩們口中聽到的故事，至今難以忘懷。

而在楊正武漸漸清晰的童年記憶中，華僑華人的地位并未得到根本性提高。盡管中國是戰勝國，但那時，華僑華人在日本的遭遇卻極其尷尬。“大家都是一樣，拼盡全力地謀生立足。比如我太太姓林，日本也有林姓，但人家一聽發音就知道‘此林非彼林’，就會區別對待……直到20世紀70年代，中日兩國實現了邦交正常化後，在日本的華僑華人的處境才日趨改善。”

楊正武說，父親初到日本的時候，還是個十幾歲的半大小子，看不懂日文，也講不了日語，是福建同鄉收留了他，從理髮學徒開始做起，帶他一步步安家立業，娶妻生子。父親常常和孩子們分享自己的經歷，同胞之間的守望相助，早已深深扎根楊正武心底。有不少閩籍華僑生活在京都附近，桑梓情深的閩籍鄉親自然而然就組成了

同鄉會，楊正武也是其中一員。僅僅是閩籍鄉親互相協助還不夠，為了團結更多華僑華人，在閩籍同鄉會的基礎上，又成立了京都華僑總會。

擔任京都華僑總會會長之後，楊正武的肩上，更添責任，如何為海外僑胞與故土家園架橋樑，如何幫助華僑華人融入當地社會，都是他需要考慮的問題。

隨着國僑辦提出海外惠僑工程——中餐繁榮計劃，福建省設立了中餐繁榮基地。專業化、標準化、產業化的“新僑餐”，為海外中餐從業者提供“內生動力”，助力中國文化軟實力在全世界的展示和提升。楊正武感慨道，海內外的中餐廚師，既是中國改革開放、繁榮富強的見證者，也是受益者。

隨着中國經濟的發展，中國人的錢包鼓了，中國人的腰杆子硬了。作為京都招待大使的楊正武對此有更多的感受。在他看來，進入21世紀，到京都旅行和消費的同胞多了。他說，我一方面從中國遊客的增多感受到祖國的發展，另一方面期盼我們的同胞讓日本人切身感受到中華的文化與文明。

楊正武說：“我經常到京都大學等去參加中國留學生學友會的各種各樣的活動。每一次，我都對他們講：年輕人，一定不能忘記做中國人的驕

傲！海外中國人能夠驕傲起來，一方面是因為祖國越來越強大，一方面是因為幾代華僑的努力奮鬥！這個驕傲來之不易，是一定不能忘了的。”

楊正武還介紹說，新冠疫情持續一年多來，出于防疫的需要，各國政府都相繼修改了出入境政策，居家辦公和遠距離辦公成為常態。即使在這樣的情況下，中國駐大阪總領館突破困難，盡可能多的為在日華僑華人提供方便。對此，京都的華僑是心存感激的。

### 天涯義莊酬鄉情

楊正武還有一個身份，頗為引人注目，他是京都華僑墓地委員會的委員長，而華僑墓地的前身就是“中華義莊”。中國有句俗語“落葉歸根”，但最終往往由于各種原因，旅居海外的華僑華人并不能返回生命的源頭，因此，很多人對於“義莊”更有一份特殊的感情。

楊正武介紹說，京都華僑墓地占地約4000坪(1坪約等于3.3平方米)，是京都唯一一處施行土葬的墓地，墓地選址在山坡之上，所有的墓碑皆為西南朝向，即面向祖國故土。細節之處，盡顯華僑墓地委員會對同胞們的善意。華僑墓地收費低廉，是一種特殊的慈善事業。即使是那些沒有後代祭奠打理的墓主，管理也會定時清掃整理，悉心照拂。有始有終，方為圓滿。

“每當我現在看到華僑後代開車帶着家中的老人登山前來掃墓的時候，我就能夠感受到一種親情、一種文化的傳承。我就覺得我的工作特別有意義。”楊正武說。

(蔣豐/文 楊正武供圖)